

湄洲日报

2025年9月15日

星期一
乙巳年七月廿四



中共莆田市委主管主办
国内统一连续出版物号 CN 35-0045

今日4版
第12828期

A版

莆田工艺美术新城

全球特大沉香木雕集散地 国家AAAA级旅游景区

ICBC 中国工商银行 莆田分行

社保金融市民卡
记录一生 保障一生
服务一生
国有大行 全国通用

莆田市第三代社保卡指定发卡银行

中国农业银行 莆田分行

要装修 找农行
家装分期

人人有责

中国银行 莆田分行

反假货币 人人有责

莆田农商银行

微易贷
利率低至3.1% 最高500万

命运与共 开创未来

——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录(五)

9月3日,北京。60多位外国领导人及有关国家高级别代表、国际组织负责人、前政要等应邀出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会和招待会。

“中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分,中国人民以巨大的民族牺牲,为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。”

“中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边,坚持走和平发展道路,与各国人民携手构建人类命运共同体。”

“任何时候,我们都要弘扬全人类共同价值,坚定捍卫国际公平正义,让世界正气充盈、乾坤朗朗”“任何时候,我们都要坚持走和平发展道路,坚定守护世界和平安宁,携手构建人类命运共同体”“任何时候,我们都要以人民之心为心、以天下之利为利,为增进人民福祉而不懈努力”……

习近平总书记的庄严宣示,字字铿锵,深刻揭示了中国人民抗日战争胜利的历史意义和世界意义,极大激励了中华儿女迈向民族复兴的豪情壮志,充分彰显了中国维护世界和平与发展的坚定决心,有力凝聚了世界上爱好和平

的正义力量。

伟大真理,于峥嵘岁月中铭记

“自从大难平地起,奸淫掳掠苦难当”“四万万同胞心一样,新的长城万里长”……

9月3日中午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年招待会上,一曲童声合唱《长城谣》,将人们的思绪拉回到中华民族近代史上的“至暗时刻”。

惨无人道的屠杀、骇人听闻的“三光”政策、令人发指的细菌战和化学战……破碎山河浸满血泪苦难,中华儿女悲愤难以尽书。

不能忘,中华民族可歌可泣的不屈抗战——“中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争。”习近平总书记深刻指出。

何以艰苦卓绝?何以伟大?
14年浴血奋战,超过3500万人伤亡……开始时间最早、持续时间最长、付出代价最大,中华民族以巨大的民族牺牲,有力支撑起世界反法西斯战争的东方主战场。当法西斯的阴霾初现天际,是中国最先点燃反抗的烽火;

当法西斯的势力持续肆虐,是中国构筑了最坚固的东方堡垒;

当胜利的曙光已然在望,是中国参与建立了战后国际新秩序,为巩固战争胜利成果注入了东方智慧。

不能忘,中华儿女在东方主战场立下的历史功勋——1939年9月欧洲战争爆发后,由于日军主力被牢牢牵制在中国战场,日本不得不明确宣布不介入欧洲战场;

中国的全民族抗战不仅切断了德、意、日法西斯的直接配合,有力配合与策应了其他战场的反法西斯战争,还牵制和推迟了日本进攻东南亚的“南进”步伐;

中国在大片国土沦陷、处于极为艰难的战略相持阶段时,仍根据世界反法西斯同盟的战略需求,毅然派出精锐部队组成远征军,紧急开赴缅甸对日作战;

……
时任美国总统罗斯福曾表示:“假如没有中国,假如中国被打垮了,你想想有多少师团的日本兵可以因此调到其他地方来作战?他们可以马上打下澳洲,打下印度……他们可以毫不费力地把这些地区打下来,他们并且可以一直冲向中东……”
(下转第4版)



妈祖故里文化名城 山水诗画生态名城 匠心智造产业新城 通江达海战略港城

笏石工业园区瞄准主导产业培育壮大、传统产业转型升级、新兴产业孵化布局的目标,加速培育特色产业集群,推动园区高质量发展——

创新引领产业攀高向“新”

全媒体记者 傅梅香



笏石工业园区着力构建功能齐全、交通便利、产城融合发展的“都市型园区”。

全媒体记者 杨洲 摄

走进笏石工业园区,装备制造、绿色食品、生命健康等产业发展火热朝天,企业生产车间里机器轰鸣、紧张忙碌,产业园区吸引力、凝聚力不断增强。

近年来,笏石工业园区坚持“工业强区”,以高端化智能化绿色化方向,以科技创新为引擎,以建圈强链为重点,加快推动新型工业化。目前,园区入驻企业约170家,其中规模以上企业31家、亿元企业12家,集聚了基诺厚朴、聚力电机、栢合冷链、易太食品、天石源等重点企业。

“我们深入分析自身产业基础、资源禀赋、发展优势,瞄准主导产业培育壮大、传统产业转型升级、新兴产业孵化布局的目标,围绕生命健康、冷链物流、海产品加工等主攻产业,全力做强‘镇园之宝’,引导优势资源和优质企业向园区集聚,加速培育特色产业集群,推动园区高质量发展。”笏石工业园区主任林俊豪告诉记者,园区锚定科创高地目标定位,聚焦数字化、智能化发展目标,加大对

企业“智改数转”的支持,鼓励越来越多的企业将数字化、智能化元素融入生产与物流过程中,不断积蓄发展优势,提升产业竞争力。

眼下,智能制造在多领域、多场景落地开花,为产业发展赋能增效,助力我市加快打造匠心智造产业新城。

在福建易太食品发展有限公司生产车间内,一层的低温月台上,竖着的电子显示屏播放着冷冻库内的实时画面,冷链车利用堆垛传送装置实现自动化装卸货。

易太食品是一家集研发、生产、销售、仓储物流等为一体的现代化预制菜(速冻调理食品)企业,已建成三大自有生产基地,具备年产100万吨预制菜品的能力。同时拥有莆田首个4.5万吨级全自动化低温冷链立体库,原料、产品可一键进出库。

“我们主打肉类水产等数十种产品,通过200多个经销商,售往全国10万多家酒店,其招牌产品蚝油牛

柳在牛肉类预制菜品中连续5年销量全国第一,售出超过1亿袋。”易太食品董事长助理邹剑告诉记者,公司坚持科技创新发展,每年研发投入占销售额的百分之五,同时升级改造生产设备,智能化达60%,其中公司的“CNAS国家认可实验室”,可以开展微量金属元素测试等多项检测以及各类产品研发,已申请国际专利3项,其他专利79项,让企业生产的预制菜品品质达到行业较高水准。

通过科技手段加码,易太食品生产园区已实现数字智能系统全覆盖,先后入选“福建省智能制造试点示范重点项目”“福建省新一代信息技术与制造融合发展项目”,获得省级专精特新企业以及国家级高新技术企业荣誉称号。

易太食品是园区企业聚力科技创新,增创发展优势,引领高质量发展的一个缩影。
(下转第2版)

秀屿晋级决赛
『莆超』第一场半决赛举行
戴龙成到场观赛

本报讯(全媒体记者 傅梅香)9月14日晚,2025莆田市足球联赛第二场半决赛在市体育中心开踢,秀屿队对阵仙游队。市长戴龙成、市人大常委会主任苏永革、副市长林韶受到场观赛。

赛前,现场还有车鼓队、热舞、集体歌舞、武术表演等特色节目表演。随着裁判员一声哨响,比赛正式拉开帷幕,攻防转换节奏快。第38分钟,秀屿队林文腾抓住机会率先攻入一球。第43分钟,林文腾梅开二度,再次踢进一球,秀屿队2:0领先。上半场补时阶段,仙游队薛圣奖扳回一球,仙游队1:2落后秀屿队,这也是薛圣奖本届足球联赛斩获的第4球。

下半场,仙游队打入一记乌龙球,秀屿队将比分改写为3:1,最终,秀屿队获胜,晋级决赛,将与城厢队争夺联赛桂冠。

现场赛况扣人心弦,看台上人潮涌动,助威声此起彼伏,通过屏幕传递至城市各个角落。赛场之外,商圈、广场幕前聚集起人群,组成充满热情的“第二现场”,点燃赛事激情,拉动周边餐饮、购物等消费活力,持续释放体旅商融合效应。

精准招商引资 推动项目建设

市生命健康产业链链长会议召开

本报讯(全媒体记者 林英)9月12日,市生命健康产业链链长会议召开。市人大常委会主任苏永革出席并讲话,副主任蔡国萍主持。

会议通报了前三季度产业发展工作总体情况,传达了市委关于做好民营医疗健康产业发展座谈会筹备工作的部署精神,听取了各县区产业链关于产业发展工作推进及座谈会筹备工作进展情况的汇报,研究部署下一步工作落实措施。

会议指出,全市上下要以更加饱满的热情、更加务实的作风、更加有力的举措,奋力开创我市生命健康产业招商引资和项目建设新局面,赋能绿色高质量发展。要精心组织,全力做好座谈会筹备工作,按照“高标准、高规格、高水平”的要求,总结办会经验,创新办会方式,齐心协力办好、办出成效,向市委提交一份精彩完美的答卷。要精准谋划,全力抓好产业招商工作,认真贯彻落实市委市政府“招商奋战年”工作部署,立足本地实际,围绕各自产业链优势方向,加大招商力度,提高招商质量,努力引进一批大项目、好项目,推动产业高质量发展。要精细服务,全力推动重点项目建设,牢固树立“项目为王”的理念,实时跟进,跟踪服务,及时协调,发挥各方力量,推进产业重点项目建设平稳有序发展。

我市再度获评“中国投资热点城市”

本报讯(全媒体记者 吴琪娜)记者昨日获悉,在第二十五届中国国际投资贸易洽谈会(简称“投洽会”)上,莆田因较好的投资热度、产业活力再度获评“中国投资热点城市”。我市曾在2023年荣获该项荣誉。

授牌仪式上发布了《第二十五届投洽会投资热点城市报告》,以城市生态活力、城市发展基座、城市持续动力为主线,全面展示城市的投资魅力。该报告称,莆田着力推动鞋服、工艺美术等传统产业升级,同时积极培育新型功能材料、高端装备等新兴产业。此外,莆田区位优势优越,作为“海丝门户”,拥有面向东南亚、侨胞侨乡的独特优势,展现出成为东南沿海产业新高地和开放合作新典范的潜力。

今年是莆田的招商奋战年,市委、市政府聚焦10条重点产业链项目,全面掀起重点产业招商引资的攻坚热潮,取得良好成效。据统计,1—8月,我市实际利用外资增速预计位列全省第三。同时,得益于持续优化营商环境的努力,我市《打造引资“强磁场”锻造发展“主引擎”——全力推动外资工作提质增效》典型经验做法成功入选国家发改委全国优化营商环境情况交流案例,成为全省唯一获此认可的案例。

获评“投资热点城市”,不仅是国家级投洽会平台对莆田综合实力的权威认证,更是国际投资者用关注和信任投下的“信心票”。市商务局相关负责人表示,将以入选“中国投资热点城市”为契机,加大重点产业招商力度,完善项目落地服务保障,努力将“投资热点”转化为“发展亮点”,推动高质量发展再上新台阶。

用“爱”浇灌,做学生成长的引路人

——记莆田市教育系统先进教育工作者方霞红

“细细的溪水,流着山草和野花的香味,流着月光……”
9月12日清晨,市教师进修学院附属小学四年级(6)班教室里,晨光透过窗棂洒在课桌上,琅琅书声伴着微风轻轻回荡。课堂上,语文老师方霞红正带领学生逐句品读课文,将文字里的诗意与美好,悄悄种进孩子们的心田。
深耕教育一线七年,方霞红身兼语文老师、年级备课组长与班主任数职。无论角色如何切换,她始终将“立德

树人”的理念融入教学与班级管理的每一处细节。
如何让小学生爱上语文课?“日常生活就是最好的教学素材!从孩子们熟悉的事物入手,他们的注意力一下子就被吸引住了。”方霞红告诉记者,小学阶段的孩子天性活泼,要想在课堂上“先声夺人”,老师需要多花些“巧思”,让课堂真正“活起来”。比如一部热门电影的情节,一次校园会的经历,甚至是路边观察到的花草变化,都能成为课堂上的鲜活案例。同时,她格外注重课堂效率,课前反复打磨教案,课上精准把控节奏,尽量不拖课,让学生在轻松的

氛围中高效学习。
为了提升学生的传统文化素养,方霞红坚持在课堂推行“每日一诗”活动,寒暑假则发起“每日一诗”打卡。不同于单纯的任务布置,她总会陪着学生一起背诵、分享感悟,“我们是学习搭子,一起读诗、品诗,才更有乐趣。”这份用心不仅让古诗词融入学生的日常,更让家庭成为课堂的延伸。不少家长反馈“家里的学习氛围浓了,亲子互动也更多了”,她的教学赢得了家长们的一致认可。
“教育是‘仁而爱人’的事业,有爱才有责任。”在班级管理,方霞红既是严格要求的“严师”,更是能倾听孩子心声的“慈友”。学生小正因被留堂订正作业心有不满,当众说出“我讨厌你这个老师”。
(下转第4版)